

高考“故事”正在发生



千言万语汇成一脸灿烂的笑容 本报记者 张旭摄

“只为了当面说声加油”

“开始考试了。”6月7日上午9时,漳州一中(西湖校区)考点外,一位中年男人看了一眼时间,对身边的妻子说。说罢,他继续沉默,眼中看不出波澜,两只紧握着的手是唯一能看到的语言。

男人的妻子叫阿丽,相比丈夫的沉默,阿丽显得轻松、健谈许多。虽然这是近半小时内丈夫说的唯一一句话,阿丽也只是默契地点点头。闲聊中,阿丽告诉记者,她和丈夫在蓝田上班,儿子高考第一天,她们夫妻俩特地请了一天假。为了不打扰儿子,她昨天并没有向儿子问太多今天的安排,几点出发,中午是否能一起吃饭,她都不知道,只是默默地和丈夫

夫过来考场外守着。“就早点过来吧,总能看到,中午考完看怎么安排,如果能出来,就带他到附近吃个饭,如果不行,他跟大巴回学校去,我和他爸在附近随便找个小吃店。”阿丽说道。

“有见到儿子吗?”记者问。“见到了!他跟同学排队进去的时候见到了!跟他说了声加油!”阿丽的脸上绽开了花,仿佛这就是她今天守候唯一的目的。相比许多家长的精心安排,阿丽和丈夫的守候没有“预约”,没有时间表,只是请了一天假,全身心为儿子守候在考场外,只为见儿子一面,当面对孩子说一声“加油!”

◎本报记者 邹美玲

漳州三中助力边坝打造一支带不走的教师队伍——

变“输血”为“造血”

水仙桑相映生辉,闽藏共绘教育蓝图。近日,西藏边坝中学教师赴漳州三中跟岗培训进入尾声,这场跨越数千里的教育交流碰撞出什么样的火花?这次远道而来的“取经”将带给西藏的老师怎样的收获?记者进行了探访。

“影子教师”结对传帮带

近日,记者走进漳州三中,采访了几位来自西藏的老师。“收获很大。”来自边坝县初级中学的数学老师唐元鑫满怀激动地表示,近两个月的学习即将画上圆满句号,他也即将举行公开课。“既兴奋又忐忑,这是对学习成果的检验,也是对学习成果的运用。”

此次跟岗交流,缘起远赴西藏支援教育工作的漳州三中老师王阿勇。记者联系王阿勇老师时,他正在下乡的途中。视频中,王阿勇老师所乘坐汽车行驶在沿峭壁而行的单车道上,蓝天烈日下空旷无物,只见峭壁、独路与砂石。王阿勇老师便是这样一次又一次奔赴在援藏的工作中。王阿勇老师表示,师资队伍的建设是促进西藏教育发展的重要举措,尤其是年轻教师的专业培养和业务提升。为了进一步提升边坝县中学教师的教育管理理念、教学管理水平和教学科研能力,他希望采用“影子教师”跟岗学习的方式,通过结对子跟班学习、集中讲座、观摩研讨、交流互动、公开课展示、校际交流等方式,促进教学教研业务的学习交流提升,变“输血”为“造血”,为边坝打造一支带不走的教师队伍。

为让这项“造血”计划顺利实施,漳州三中精选9位经验丰富、教学能力强的学科骨干教师组成指导教师团队,开展“师徒结对子”教学指导。9位来自边坝初级中学的老师则跟岗



西藏老师到漳州三中跟岗交流

漳州三中指导教师,深入教学第一线听课,同时参加学科备课组活动和学校教研活动,包括组内公开课听课评课、各项校际和区域教研活动等。指导教师对跟岗老师的备课、上课、批改作业、编制试卷、班级管理等进行具体指导,不仅对跟岗老师的传帮带都具体落到实处,还在生活上给予关心和帮助。

除了学科教学交流,漳州三中还为边坝初级中学的老师举办“班级管理艺术”“青年教师专业成长”“评委视角下的教学技能比赛”等主题讲座,安排参加西藏部师生研学和交流活动。边坝初级中学的跟岗老师还在漳州三中教研组和指导教师帮助下,精心打磨一节结业汇报公开课,直播西藏边坝中学进行校际评课。

“从来没有这样上过课”

为期近两个月的浸润式的访问

交流中,来自西藏边坝县的老师们了解了漳州三中的办学特色,深度观摩教学活动,参与互动式研讨活动。

“这边的老师教得很细,一个知识点会反复推敲,用最合适、最接近学生实际的方式去讲解、剖析。我的指导老师杨小兰在这方面就做得非常细致。”边坝县初级中学政治老师韩俏芳告诉记者,对比之下,三中的老师会在教学方法上用一种近乎语文学科字斟句酌的工匠方式去带学生理解政治学科的知识。除此之外,备课的方式、课件的制作、上课的流程等也让她受益匪浅。

四朗卓嘎是边坝县初级中学的一名地理老师,回顾这两个月的跟岗学习,她表示收获颇丰。“收获最大的是备课和评课。之前的备课方式相对简单,我的指导老师林榕就倾囊相授,把自己课堂下的功夫也都传授给我。我以前一般不看教学参考书的,经过跟岗学习,发现确实

“食力”助考

“我要葱烧排骨套餐,谢谢!”“我点黄花鱼套餐。”“阿姨,我要五香牛肉套餐”……6月7日中午12时许,结束完高考语文考试的厦大附中高三年级同学陆续来到学校食堂开始点餐。不一会儿,同学们纷纷端着自己喜欢的套餐走到餐桌前。

厦大附中食堂在高考期间为考生们提供免费午餐。套餐的主菜是葱烧排骨、虾仁豆腐煲,套餐二的主菜是干煎黄花鱼、白斩鸡,套餐三的主菜是五香牛肉、糖醋鱼条。三份套餐相同的菜品有胡萝卜炒蛋、香菇扒菜胆,主食是米饭、白粥任选一种,汤品是茶树菇排骨汤、西红柿蛋汤、绿豆汤任选一种。

“兵马未动,粮草先行”,高考既是知识的比拼,也是一场体力的消耗战,高考期间营养均衡的饮食对考生非常重要。记者了解到,我市不少学校在高考期间加强餐饮服务保障,“食力”助考,让孩子们吃得健康舒心,以更饱满的精神状态参加高考。

华安一中提供给高考考生的免费

餐饭,每一道都有美好的寓意。比如,“金榜题名”“旗开得胜”“一鸣惊人”分别是猪蹄焖笋干、红烧鸭肉和蒸鸡腿,汤品有小肠肝炖荸荠寄寓“时来运转”,莲藕骨头汤代表“好运连连”,等等,考生们个个吃得开心,纷纷点赞。

龙海一中也为参加高考的学生提供8顿免费用餐服务。“如何科学合理地安排饮食为考生保驾护航,学校总务处和食堂已经提前两个星期开始筹备食材,在高考期间免费为考生提供荤素搭配、营养丰富的三餐。”龙海一中副校长郑志毅接受记者采访时说,我们在保证安全卫生的前提下,每天安排红烧肉、宫保鸡丁、水煮蛋、绿豆汤等10多种食物供考生选择,食谱与考前的没有大的变化,避开油腻、辛辣、清淡饮食。

记者采访了一些高三考生的家长,大家纷纷表示,学校的各项保障工作都做得认真而细致,食堂也注重优化营养搭配,让孩子和考前一样在学校用餐,比较习惯也比较放心。

◎本报记者 苏水梅 文/图



母亲穿旗袍送孩子进入考场 本报记者 沈昊鹏 摄

临别父母叮嘱孩子 本报记者 沈昊鹏 摄

「高原雄鹰,展翅飞翔」

“人生中一个普通的夏天,加油!”“伍金措姆扎桑师姐高考加油!”“贡松拉珍、次仁曲宗加油!”……在漳州三中的宿舍区,挂着一块面积近3平方米的“金榜题名”主题留言板。上面写满了高一高二孩子们对高三考生的祝福与鼓励之语。记者的目光停留在了那句“高原雄鹰,展翅飞翔!”

今年,漳州三中有39名西藏生参加高考,学校的寄宿生中,有半数以上都是西藏生。为了让来自西藏的孩子能够以更好的状态参加高考,早在考前一个月,漳州三中就在食堂增设免费点餐站,为孩子们免费提供酸奶、牛奶等点心,且饮食上也都根据西藏孩子的口味进行调整,在做好食品安全工作的同时,为孩子准备个性化套餐。此外,学校还安排中层以上老师每晚进行轮班值守,确保做好学生管理保障工作。

漳州三中教务处副主任吴攀介绍:“其实从高三上学期开始,每次月考后,我们的段长、老师都会在专门的西藏生自习室与西藏生进行座谈,帮助他们分析进步或退步的原因,为他们加油鼓励。高考前,也有心理老师与他们深入聊天,关心孩子们的状态,及时缓解他们的紧张情绪。”

◎本报记者 邹美玲

考生感言

厦大附中 吴楚喆

开开心心呀,今年数学的计算量没有往年那么大,感觉比较轻松,是高三这一年考得最顺的一次。
◎本报记者 苏水梅 文/图



芗城中学 曾雅琪

感觉数学卷子会简单一点,试卷题目整体答下来还是比较顺畅的,明天要接着考物理和英语,晚上就简单过一遍物理公式,听一下英语听力,好好休息,争取在未来的两天发挥出自己最好的水平!
◎本报记者 刘健宁 文/图



龙海一中 刘晨临

首场考试发挥得还不错。最想说的是祝福自己,也祝福同学们,多年努力终将不负青春!
◎本报记者 苏水梅 文/图



漳州市第一外国语学校 郑荣凯

考语文的时候还是有点紧张,感觉这次语文试卷的内容比较多,量比较大,不过整张试卷答下来还是比较顺利的,希望接下来的考试也能够顺利的吧。
◎本报记者 刘健宁 文/图



漳州实验中学分校 陈聪毅

对语文比较感兴趣,平时也有背书的习惯,所以考试的内容和知识点平时都接触过,感觉考得还可以。我的成绩比较均衡,还是要保持好心态,认真备考,平常心,在考场上正常发挥。
◎本报记者 陈慧慧 文/图



龙海一中 谢易臻

看到作文题时,感觉还不错。要写的时候深呼吸了一下,灵感就来了,接下来继续加油!
◎本报记者 苏水梅 文/图



漳州实验中学分校 沈建昌

今年高考语文感觉题型比较新,在之前的模拟考和练习中都较少碰到。作文题围绕好故事展开来写,需要结合每个人的人生历程和对自然万物更深的思索来表述,还是有一定难度的。
◎本报记者 陈慧慧 文/图



漳州五中 林智涵

今年语文作文的立意是,要我们做一名与时代共同进步的“故事者”,我主要从讲好“中国故事”这个点出发来写,关注时代、国家、民族和世界发生的大小事。
◎本报记者 陈慧慧 文/图



“这幅熊猫丫丫的手抄报 创意太巧妙了”



一等奖获得者欧隽宇和妈妈一起看展

“哇,这手抄报太好看了吧!”6月4日上午,前来参观第四届漳州市小学生手抄报比赛部分获奖作品展的小朋友走进一楼大厅时,就被一幅幅创意十足的手抄报“大作”吸引。

“这幅‘中国芯’和这幅‘富美漳州’都画得太赞了。”带着女儿来看展的市民郭女士一边赞叹着,一边拿起相机,“我把这些作品都录进小视频里,发给闺蜜家的小朋友看,她们家的宝宝可喜欢画画了。”她打算把好看的作品都分享给好朋友家的孩子,让他们以后也来参加手抄报比赛。

“我最喜欢这幅熊猫的手抄报。”市二实小景山分校四年(7)班黄子婷告诉记者,她在电视新闻上看到过关于熊猫丫丫和乐乐的故事,特别有趣。她认为漳浦县马坪中心小学戴雅婷同学的作品令她触动很深,“她的创意太巧妙了,而且正好抓住熊猫的热点,真棒!”黄子婷很认真地欣赏了每一幅作品,

她表示自己收获很大。此次比赛的一等奖得主欧隽宇也前来观展,他兴致勃勃地和记者分享了他的喜悦:“这次画的是‘清洁能源’,上次画的是‘科技之光’,再上一届参加的是低年级组,主题是‘女排精神’,同学们赞我得了‘三连冠’。”原来,欧隽宇一直是闽南日报手抄报比赛的“铁粉”,他已连续三年获得一等奖的好成绩。欧隽宇的妈妈和记者分享起儿子的创作过程:“我们在确定手抄报的主题上颇费了一番功夫,然后找材料,构图也很关键,还有就是感谢美术老师在配色上面给了我们很多好的建议。”她说,“创作过程是繁重而辛苦的,但是能在党报举行的比赛中获奖,觉得非常的开心。”

本次展览所展出的均为本届手抄报比赛中获奖精品,作品展将持续至6月20日,市民可自行前往参观。
◎本报记者 苏水梅 文/图

◎本报记者 邹美玲 文/图